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 Ata da Reunião Ordinária nº 592 da 61ª (Sexagésima Primeira) Sessão Legislativa 

da Câmara Municipal de Dom Viçoso, realizada no dia vinte e oito de agosto de 

dois mil e vinte e três, às dezenove horas, no prédio da Câmara Municipal, 

localizada na Rua Valdemar de Oliveira, 01- Centro. Compareceram os seguintes 

Vereadores: Antônio Marques dos Santos, Carlos Miguel da Silva, Edevaldo Miguel 

de Assis, Geraldo Clésio de Freitas, Isabel Dulcimar Moreira, Joaquim Adolfo Pinto 

Noronha, Othon José Mário dos Santos, Ricardo Rodrigo Silvério e Thiago de 

Oliveira. Invocando a Proteção Divina e verificado o Quórum Regimental, o Senhor 

Presidente, Edevaldo Miguel de Assis, declarou aberta a Reunião Ordinária nº 592 

da Câmara Municipal de Dom Viçoso. Após, o Senhor Presidente pediu ao 

Vereador Secretário fazer a leitura da Ata da Reunião Ordinária nº 591. Em ato 

contínuo, o Senhor Presidente colocou a Ata em discussão e votação e foi 

aprovada por todos. Após, o Senhor Presidente leu as Indicações da Vereadora 

Isabel Dulcimar Moreira: que se providenciem notebooks, estabilizadores e mouse 

para os Postos de Saúde do Município e contrate uma Psicóloga para atender as 

crianças nas escolas municipais. Em seguida, o Senhor Presidente pediu ao 

Vereador Secretário fazer a leitura do Ofício do Senhor Prefeito. Dando 

prosseguimento, o Senhor Presidente colocou a Prestação de Contas do Executivo 

Municipal – Exercício 2021 em segunda discussão e votação e foi aprovada por 

todos. Após, o Senhor Presidente convidou a Senhora Rute Schneider Apendino 

para falar na Tribuna Livre sobre o assunto de sua inscrição da Utilidade Pública 

Associação Arte das Colinas. Com a palavra, a Senhora Rute Schneider Apendino, 

que é Presidente da Associação, cumprimentou todos os presentes e disse que o 

objetivo de falar na Tribuna Livre é fazer uma Indicação solicitando que a 

Associação Arte das Colinas possa requerer a Utilidade Pública. A Senhora Rute 

acrescentou que eles já têm apoio de alguns Vereadores e apresentou os objetivos 

e finalidades da Associação que são: fomentar o artesanato de forma integrada, 

promovendo o fortalecimento das cadeias produtivas locais da economia popular 

solidária e a educação empreendedora do artesão, objetivando a eficiência desse 

empreendimento associativo econômico cultural traduzindo-se no fortalecimento 

das relações de autonomia entre os associados ao nível de oferecer ao público 

contato com a diversidade artística que se encontra no Município; tem por finalidade 

promover e estimular o estudo e a formulação de propostas que contribuam para a 

solução de problemas que afetam a atividade artesanal, regional e cultural. A 

Presidente da Associação ressaltou que nesse ponto teve esse despertar quando o 

SEBRAE estruturou e a Associação foi formalizada. Continuando sua fala, ela 
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destacou que com a Associação eles possuem e conseguem gerar renda para 

outras pessoas, na realização de eventos, utilizando a mão de obra de muitas 

artesãs da cidade e que eles têm esse foco de desenvolver o artesanato de forma 

integrado enquanto setor econômico sustentável que valoriza a identidade cultural 

das Comunidades, influenciando na melhoria da qualidade de vida e ampliando a 

geração de renda e postos de trabalho. A Presidente da Associação acrescentou 

que também incentivam a trabalhar de forma a incentivar a cooperação, a 

solidariedade e integração entre os Associados; representar e defender os 

interesses dos Associados junto ao Poder Legislativo, Executivo e Judiciário; 

viabilizar e aperfeiçoar a mão de obra através de cursos e práticas 

profissionalizantes, assim como encontros, palestras e visitas técnicas que 

enriqueçam e orientam o trabalho artesanal; tornar possíveis as atividades da 

Associação através da captação de recursos e administração dos mesmos 

incentivando a divulgação dos produtos dos Associados orientando-os em relação à 

adesão ao Regime Geral de Previdência, atividades culturais, esportivas e sociais e 

melhorando sua condição de vida; cooperar com os órgãos competentes na 

execução de feiras, ações promocionais, posições e eventos para viabilizar a 

divulgação das atividades, a comercialização dos produtos dos Associados. A 

Presidente da Associação falou que essa foi a apresentação da visão que foi 

formalizada em março do ano passado e que a Utilidade Pública é para que a 

Associação Arte das Colinas seja reconhecida pela cidade e que eles possam 

fomentar mais essa arte, participe dos editais, lutar por um espaço próprio de 

produção cultural, de desenvolvimento de outras ações da cultura da cidade. Em 

seguida, o Senhor Presidente e os Vereadores Joaquim Adolfo Pinto Noronha, 

Thiago de Oliveira e Isabel Dulcimar Moreira manifestaram seu apoio à Associação 

Arte das Colinas e que estão dispostos a ajudar no que precisarem. A Presidente 

da Associação agradeceu o apoio dos Vereadores Thiago de Oliveira, Joaquim 

Adolfo Pinto Noronha, Carlos Miguel da Silva e Isabel Dulcimar Moreira e os demais 

Vereadores que sempre que podem estão nas festas e consomem os produtos da 

Associação. Continuando sua fala, a Presidente complementou que estão em um 

processo finalização do registro da marca que o prazo é até o dia 05 de setembro 

de 2023, para que a marca Arte das Colinas seja exclusivamente da cidade de Dom 

Viçoso. Neste momento o Vereador Carlos Miguel da Silva pediu a palavra e 

comentou que a Associação do Bairro teve um problema no registro, pois já havia 

outra com o mesmo nome no país e tiveram que modificar o nome. O Vereador 

complementou parabenizando o trabalho da Associação Arte das Colinas. 
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Prosseguindo com a Tribuna Livre, o Senhor Presidente convidou Caroline Rafaela 

Marques Rosa para falar sobre sua vitória como vice-campeã no Campeonato 

Mundial de Jiu-Jitsu. Caroline Rafaela Marques Rosa iniciou sua fala 

cumprimentando a todos os presentes e agradecendo o convite e expressando seu 

sentimento de felicidade pelo reconhecimento. Após, ela disse que a prática de Jiu-

Jitsu inicialmente tinha por objetivo melhorar seu cardio, mas que ela encontrou 

equilíbrio, autoconfiança e disciplina. Foram sete anos praticando e o Mundial foi o 

quinto campeonato que ela participou representando Dom Viçoso. Caroline Rafaela 

Marques Rosa ressaltou que foi Campeã Latino-americano em 2019, é atual vice-

campeã Mineira, atual vice-campeã Sudeste na categoria e até semana passada 

era atual Campeã Sudeste Brasileiro no Absoluto e foi terceira colocada no Sul-

americano em fevereiro. Caroline Rafaela Marques Rosa comentou sobre uma 

entorse que sofreu no joelho esquerdo, uma semana antes de seu primeiro 

campeonato fora do Estado, mas mesmo com a dor ela conseguiu participara do 

Campeonato tendo como resultado sair da arena de luta de cadeira de rodas e 

subiu no pódio em terceiro lugar. Prosseguindo sua fala, Caroline Rafaela Marques 

Rosa destacou que a entorse resultou em uma lesão parcial no ligamento lateral, 

um rompimento no ligamento cruzado, um edema, trauma ósseo e deslocamento 

do menisco. Ela realizou o tratamento com fisioterapia, contando com o apoio da 

Clínica Lefoce, dos fisioterapeutas Bianca, Jeferson e Tamiris. No dia 19 de julho 

de 2023, ela se inscreveu no Campeonato Mundial de Jiu-Jitsu, contando com o 

apoio de seu Sensei Tiago, de seu Professor Juliano e todos os seus amigos e 

família da Conceição Tim; além de ter realizado treinos mais intensos, preparo 

físico na academia, quarenta dias sem ingerir álcool e fisioterapia na Clínica Lefoce, 

sua única parceria nos campeonatos. Caroline Rafaela Marques Rosa ressaltou 

que as crianças, jovens e adultos participam de um projeto social da Associação 

Socioambiental Dom Viçosense – ASADV – a qual depende de doações e eventos 

para sua manutenção. Para sua participação no Campeonato Mundial ela realizou 

uma rifa. Sua participação no Mundial ocorreu no dia 12 de agosto de 2023, na 

Arena da Juventude em Deodoro ela perdeu a luta final por uma penalidade 

faltando menos de um minuto para terminar a luta se consagrando como Vice-

campeã Mundial de Jiu-Jitsu. Caroline Rafaela Marques Rosa disse ser muita grata 

a Deus, sua família, seus amigos, seu Sensei, Professor, seus fisioterapeutas, à 

ONG, seus colegas de treino e as pessoas de Dom Viçoso que a ajudaram muito. 

Finalizando sua fala, Caroline Rafaela Marques Rosa convidou a Casa Legislativa 

para conhecer o projeto, o Jiu-Jitsu e que no que couber ao Legislativo que ajude 
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sempre. Após, o Senhor Presidente e o Vereador Thiago de Oliveira parabenizaram 

Caroline Rafaela Marques Rosa por sua vitória. Em seguida, o Vereador Joaquim 

Adolfo Pinto Noronha, pediu a palavra e também parabenizou Caroline Rafaela 

Marques Rosa e comentou que a fala dela na Tribuna Livre sirva de exemplo e de 

incentivo ao Município e ao Poder Executivo fortalecendo a juventude na prática de 

diversas modalidades esportivas. Em seguida, Caroline Rafaela Marques Rosa fez 

um convite aos Vereadores para o dia 29 de outubro, que ela competirá o 

Campeonato Mineiro, em São Lourenço e em novembro no Rio de Janeiro. Após, a 

Vereadora Isabel Dulcimar Moreira pediu a palavra e parabenizou Caroline Rafaela 

Marques Rosa pela vitória. Prosseguindo, o Vereador Carlos Miguel da Silva 

também parabenizou a Caroline Rafaela Marques Rosa por sua vitória e destacou o 

trabalho do Rodrigo, Presidente da ASADV, que possibilita aos jovens treinos do 

Jiu-Jitsu. Encerrada a Tribuna Livre, o Vereador Joaquim Adolfo Pinto Noronha fez 

uma Moção de Aplausos à Caroline Rafaela Marques Rosa a respeito de sua vitória 

como vice-campeã Mundial do Jiu-Jitsu. Em ato contínuo, o Senhor Presidente 

colocou a Moção em discussão e votação e foi aprovada por todos. Continuando, o 

Senhor Presidente apresentou os Projetos de Lei que serão votados na próxima 

reunião e colocou a palavra franca. Neste momento, o Vereador Joaquim Adolfo 

Pinto Noronha pediu a palavra e fez uma Indicação que o Executivo organize um 

Campeonato dos Veteranos. Em seguida, a Vereadora Isabel Dulcimar Moreira 

pediu a palavra e comentou sobre a Indicação do Vereador Joaquim Adolfo Pinto 

Noronha, ressaltando a importância do futebol como lazer e benefício à saúde e 

parabenizou o trabalho que o Professor Edgar vem realizando com o Sub – 07, Sub 

– 19 e com os adultos, no Campeonato de Futsal e que ele possa atender esse 

pedido realizado na Indicação do Vereador. Após, o Vereador Carlos Miguel da 

Silva pediu a palavra e comentou que há dois times dos Veteranos e que 

questionou com o Edgar que não está tendo condução para os jogadores jogarem 

fora. Continuando sua palavra, o Vereador fez uma Indicação para que se 

coloquem três quebra-molas no Bairro Bocaina, nos seguintes locais: em frente ao 

Bar do Marquinho, do Bar do Vereador, da Igreja e também na subida do Araçá. 

Prosseguindo, o Vereador Carlos Miguel da Silva fez um Requerimento e perguntou 

ao Vereador Thiago de Oliveira se quando ele realizou um Ofício à Gardênia sobre 

os horários dos ônibus obteve retorno da empresa. Ao que o Vereador respondeu 

que não. Continuando, o Vereador Carlos Miguel da Silva, fez um Requerimento 

questionando ao Senhor Prefeito se está tomando alguma providência quanto aos 

horários de ônibus nos fins de semana. O Senhor Presidente colocou o 
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Requerimento em discussão. Neste momento, o Vereador Joaquim Adolfo Pinto 

Noronha pediu a palavra e comentou que houve uma resposta da empresa que 

depois da pandemia não houve passageiro e que seria necessário realizar um 

processo para contratar outra empresa. Após, o Vereador Thiago de Oliveira pediu 

a palavra e comentou que os carros que fazem linha a semana inteira, não fazem 

no domingo e que a Gardênia já tem prejuízo durante a semana e quando chega no 

domingo que não há passageiro a situação se torna pior e acredita que esse deve 

ser o motivo da empresa suspender os horários no domingo e complementou que a 

Gardênia não deu nenhuma resposta à Câmara. Continuando sua fala, o Vereador 

Carlos Miguel da Silva disse que se verifique qual o motivo de não ter linhas no 

domingo e se possível que abra concorrência com outras empresas ou a Gardênia 

providencie um transporte menor, caso ache que domingo há menos passageiros. 

Em ato contínuo, o Senhor Presidente colocou o Requerimento em votação e foi 

aprovado por todos. Prosseguindo, o Vereador Carlos Miguel da Silva fez outro 

Requerimento, a pedido da cidadã Professora Lucimara Aparecida de Paula, 

solicitando informações sobre qual salário o Assessor Alan Fraga Messias recebe e 

quantas diárias com valor recebido desde o início dessa função que ele exerce para 

sabermos qual benefício o funcionário trouxe para o Município com essas viagens, 

pois o Prefeito já tem Secretário e Chefe de Gabinete. Em ato contínuo, o Senhor 

Presidente colocou o Requerimento em discussão e votação e foi aprovado por 

todos. Não havendo mais nada a tratar e com as Graças de Deus e nosso Senhor, 

o Senhor Presidente encerrou a presente sessão, e eu____________________ 

Thiago de Oliveira, Vereador Secretário, para constar autorizei a digitar a presente 

Ata que vai assinada pelo Presidente e por mim junto com os demais Vereadores. 

Sala de Reuniões, 28 de agosto de 2023. 

 

 


